

СУГУБО СУБЪЕКТИВНО

Матрёны и матрёшки

Ничто так не радует мой взгляд, как вид мохнатой дамы, сидящей в руководящем кресле. Да пусть и не в просторном руководящем, а в обычном секретарицком. Как же достойно насаживают себя даже на простой стульчик эти владычицы морские! Моё знакомство с одним из командных пунктов нашей великой местной культуры, так и не начавшись, окончилось именно на секретарше. Я был раз и навсегда сражен её твёрдым артиллерийским голосом.

Наверное, она пришла туда из управления исполнения наказаний. Возможно, вместе со своей начальницей.

Начальница та весьма добра и непосредственна. Она выходит на торжественные подмошки и с милым маминым выражением лица говорит:

— Дык... это... Дорогие мои! Поздравляю всех с началом нового этого... культурного сезона.

А в неформальном разговоре она ласково делится:

— Убейте, не пойму, почему этот Сорос нам всякие книги бесплатно дарит?

Да потому, чудачка, чтобы все в России побыстрее сделали такими же, как ты.

И они, по-моему, многие уже такие и есть. В славном городе Малоархангельске две энергичные красавицы с гор-



достью сказали мне, что обе они — колдуньи. Колдунизм вообще популярен в тех местах, а культура, конечно, должна быть в любом деле в первых рядах.

А в Корсаково культурнистка радостно предложила послушать в её исполнении матерную частушку. Мол, у нас идёт районный «экс-семеновский» смотр. Помните такую гнусную телепередачу?

Так вот, пол-области приня-



«Учись, малышня!»

ли ту «Семёновну» на ура. Я в трёх районах видел зазывные вывески. И главное — везде бойкие тёткины в главарях. Матерные матери.

Могут назвать с полдюжины адресов, но пока не буду, где руководящие дамы порой воспринимают журналистский ви-

зит как личное оскорбление. То ли у меня физиономия рябая, то ли ещё что, однако восседающие в креслах дамы при моём появлении супились так, будто газетчик посягает на их честь.

Ради бога, кому она нужна? Просто им не хотелось отры-

ваться от поедания обеденной картошки.

А если кто оторвётся, напряжёт — беда несчастному! В дорогом и любимом нашем Орле, почитай, десяток лет гноятся судебные тяжбы между одним управлением и одним учреждением. Идут чуть не в штывковую даму против дам, куда той корсиканской вендетте!

Женщины — высшее создание божье. Но потому и самое хрупкое. А высшее проявление той утончённой хрупкости — взрывная истеричность, «чувствительные» катания по полу. Так почему бы не развить культурный фронт сдержанными мужиками? А то прямо дискриминация получается. И мужчин, и, между прочим, самих женщин.

Женщин на культуру сажа-

ют, как на кол. Десятки ряженых эрзэкашных особ съезжаются на кустовые праздники, волнительно гогочат у кустов и называют это народным творчеством, культурными традициями.

А культура — это когда тараканы по кухне не бегают. И по мозгам тоже.

Между тем для тех «народных праздников» районный композитор-самоучка сочиняет по три песни в день. Удивительным манером все они укладываются практически в одну и ту же мелодию: «...поила меня берёзовым соком, берёзовым соком». От такого уныния на стенку лезть пытаются.

Молодёжь и лезет. Ведь трезвыми такое слушать нельзя. Моховитой имитацией «Берёзового сока» нынешнего юнца на игрища не заманишь. Ему московских придурков подавай, всяких прыгучих «наристов» и прочих в монистах.

Как образумить недорослей, как приучить их любить малую родину и грубо отёсанным неваляшкам? Эту жгучую проблему обсудим на семинаре.

Ох, семинары! Какая веко-

вая придумка! Кто кончил семинаром день, тот истинный поэт. Нет милей забавы у засидевшихся начальниц.

Вкусная читка доклада, стоны от всего сердца, плач над гибнущей культурой. Последняя библиотека в селе закрыта, денег для неё нет — ушли все деньги на семинар.

Без библиотеки проживём, без семинара никогда. Какой же тогда смысл в крепком управленческом штате? Где он и засветится, как не на заседании?

А вот ещё отличный повод для прочной засветки: пресловутый дом Лизы Калигиной.

Представьте, это лет назад съели дыньку, скорлупка истлела. И вот теперь схватились: «Склемим гнилую скорлупку, это наше наследие, наш дух!» А этот дух только портит воздух.

И ведь не дом крикунам нужен, а засветка, подпись в газете, со всеми званиями. Уверен, если бы те машинописные крики печатать без подписи, они бы мгновенно стихли. Смысл потерять бы, авторский интерес.

Для чего пишут диссертации? Для звания. Для чего в них такая китайская заумь? Чтоб казаться учёным, замаскировать убожество своей мысли.

Снесли тухлый дом с Ленинской. На него впапой грудью кидались, спасали: «Ах, тут бывал Луначарский!» Ещё бы Сердючку вспомнили. Правильно снесли. Теперь

Ленинская хоть на улицу стала похожа.

Матрёшечники защищают всё. Защищали выродившиеся тополя, противились укладке плитки, переносу памятника, стройке нормальных домов.

Актёру, торжествуя, вручают грамоту управления искусств. Заодно и конвертик со скромной тысячкой. Немного погодя просят за неё расписаться. Счастливый актёр читает в ведомости: «Из фонда театра». Разозлился страшно, грамоту за диван закинул:

— Получается, они для меня деньги из кармана моих коллег вынули. Тогда так бы и написали в грамоте: «От друзей». Разозлился страшно, грамоту за диван закинул:

— Получается, они для меня деньги из кармана моих коллег вынули. Тогда так бы и написали в грамоте: «От друзей». Разозлился страшно, грамоту за диван закинул:

Почуяли ли начальницы, что не радуют, а оскорбляют человека? Понятны ли утончённым дамам эти тонкости?

Нет, управленка, которую за глаза любовно кличут Матрёной, уже на новом мероприятии, уже сидит в зале, заполненном выжившими из ума графоманами, умно слушает их дворовую ругань в адрес приличных, всероссийски признанных поэтов-земляков, и аплодирует этой ругани.

И всё это «мероприятие» сладостно показывают в телевизоре.

И теперь попробуй меня убедить в том, что ряженые и матрёшки есть бесценное наше культурное богатство.

Юрий ОНОПРИЕНКО.

Наде не исполнилось еще и 12-ти лет, когда от нее отказались родители. Нет, официального отказа никто не оформлял, девочку просто оставили на одном из столичных вокзалов. Она не потерялась, ее не «забыли», а специально оставили.

Существует такой «гуманный» способ избавления от ненужных детей, мол, кто-нибудь подберет, прокормит, пристроит. И документки кое-какие на этот случай в кармане дочке оставили.

Надежда Каракина (все фамилии в тексте настоящие) попала в Мищенский интернат. Потом выучилась на швею в Болховском училище. Создать дружную полноценную семью, о чем мечтают все девочки, не получилось. Любимый человек уехал, оставив Надежду в тот сложный период, когда она ждала ребенка.

В письме, которое Надя присла-

СИТУАЦИЯ

Дом Надежды

ла в редакцию, были и просьба, и отчаяние, и слезы.

«Понимаю, что такие, как я, никому не нужны, но, пожалуйста, помогите. Когда я осталась одна, верна из интерната отправили в Верховский район по месту бывшей прописки родителей. Поселили на три дня в центре социальной помощи семье и детям и обещали помочь, но уже пошел четвертый месяц. Мне рожать скоро, а куда я вернусь с малышом?»

Выделили комнату недалеко от Верховья, но там нет ни газа, ни воды, ни света. Своими силами с ремонтом мне не справиться.

Я не знаю, что такое родительская ласка, мне некого назвать

«мамой», но так хочется, чтобы мой будущий ребенок не знал той тяжелой жизни, какая выпала на мою долю. Я уже люблю его и хочу дать ему ту материнскую любовь, которая мне всегда не хватало...»

Отложить такое письмо в сторону мы не могли. В администрации Верховского района нам не пришлось долго объяснять, зачем мы приехали и какая девушка нас интригует. Руководителям района и работникам социальной службы Надяны проблемы известны.

— Хорошая девочка, слова плохого не скажу, — рассказывает директор центра социальной помощи Т.В. Демина, где Надежде предоставили временный приют. — И я

считаю, что руководители нашего района сделали все возможное, чтобы устроить девушку.

Оказалось, что за тот небольшой промежуток времени — от написания письма и до нашего приезда — был решен вопрос с ремонтом жилья для Нади. Квартира трехкомнатная, одну из них будет занимать Надя с ребенком, две другие принадлежат жильцам, который должен вернуться через несколько лет.

Ремонт требовался действительно огромный: более семи лет в той квартире никто не жил, а если быть точными, то кто там только не жил (Надежда в своем письме не преувеличила). А потому все в



Надежда (слева) с директором центра социальной помощи Т.В. Деминой.

квартире: от входной двери, которую и выбивали, и поджигали, до электропроводки — было в ужасном состоянии.

Со стройматериалами помогло ЗАО «Славянское», специалистов по ремонту нашли в местном коммунальном хозяйстве. Что-то из мебели, посуды, одежды и других предметов первой необходимости собрали сотрудники социальной службы.

— И все-таки это большая удача, что Надежда смогла найти комнату, — говорит Л.В. Ягулова, начальник отдела социальной защиты населения района. — Муниципальное жилье у нас не строится, и на очередь никого давно не ставят, так как нет смысла, поэтому мы очень обрадовались, когда администрация нашла хоть какой-то выход из положения.

Но эта ситуация еще раз подтвердила нашу давнюю идею о необходимости строительства социального жилья, может быть, социальной гостиницы или приюта для взрослых людей.

Надежда Каракина встретила нас с улыбкой и хорошим настроением. Накануне она ездила в свою будущую квартиру и, похоже, осталась довольна. Вода, газ и тепло есть. Побелены потолки, и начали

клеить обои. Есть надежда, что после роддома мама с малышом поедут сразу к себе.

— Ужe знаешь, кто родится? — спросила я у Нади.

— Врачи говорят, будет мальчик, — смеется будущая мама. — Но мне все равно, сын или дочка, лишь бы ребенок был здоровым.

...Можно сказать, что наконец-то Надежде повезло. Теперь у нее есть комната, пусть и маленькая, но своя. Проблемы, конечно, будут и с деньгами, и с работой, но крыша над головой уже есть. На этом фундаменте можно планировать будущую жизнь.

Казалось бы, нам остается только порадоваться за человека, за благополучный исход событий. Но сколько еще таких неустоенных, неприкаянных, обездоленных каждый год выходит из детских домов, интернатов и останавливается в отчаянии на распутии...

Ирина ПОЧИТАЛИНА. Фото автора.

ВСЕ МЕНЬШЕ ИЛЛЮЗИЙ

Чем дальше мы от прошедших трагических событий, связанных с очередным выпадком международного терроризма против нашей страны, тем осторожнее в своих суждениях становится общественное мнение. На смену двум первоначальным вопросам «Кто виноват?» и «Что делать?» приходит один, но более глубокий: «Кому все это выгодно?»

Так, редактор отдела еженедельника «Россия» Павел Евдокимов в № 36 сравнивает нынешнюю ситуацию с кануном первой мировой войны. Тогда роковой выстрел в Сараево привел к морю человеческой крови, переделу мира и крушению четырех империй — Российской, Германской, Австро-Венгерской и Османской. Второй срок президентства Путина, считает он, не сулит России спокойной жизни. И дело тут не в самом президенте, а в том курсе, который он, несмотря на колоссальное внешнее и внутреннее сопротивление, проводит в жизнь. Сильная, единая Россия многим, как на Западе, так и на Востоке, — что кость в горле. Чтобы «вытащить ее», нужно в первую очередь взорвать Кавказ, тогда все остальное приложится.

Иначе, спрашивается, с какого перепуга участники последней сессии Североатлантического альянса в Стамбуле объявили Закавказье «стратегическим районом НАТО»? Не стоит забывать и представителей госдепартамента США, которые не раз заявляли, что единственным препятствием на пути реализации американских интересов в зоне Каспия и в Черноморской зоне является Россия. Значит, считает обозреватель, существует стратегический сценарий, который уже реализуется.

О предопределенности последних международных событий речь идет и в «Независимой газете», и в «Парламентской газете». Многие видные политики и публицисты сходятся в одном: наша страна сегодня стоит на ответственном рубеже — судьбоносном и очень опасном. Именно от нас сегодня зависит, каким станет XXI век на планете Земля и какое место в этом заворающем мире будут занимать наши с вами дети.

ДИНАСТИЯ БЕДНЯКОВ?

Накануне Международного дня пожилых людей журналисты газеты «Правда» решили рассказать читателям, как живет сегодня обычная рабочая семья. Был избран город Сызрань, который не так давно один выпускал промышленную продукцию больше, чем вся соседняя Ульяновская область. На одном только нефтеперерабатывающем заводе здесь работало 10 тысяч человек.

Согласившийся побеседовать с журналистами ветеран этого завода, а нынче пенсионер Михаил Васильевич (фами-

лию свою назвать он наотрез отказался) привел журналистов в свою двухкомнатную «хрущевку». Его семья и в самом деле оказалась самой «рабочей».

Хозяин 33 года проработал на «вредном» производстве — оператором на нефтеперерабатывающем заводе, жена Анастасия Андреевна — на заводе «Пластик». Тринадцать лет назад супруги вышли на пенсию. Сегодня оба — инвалиды. У нее болят суставы, у него немеет и отказывается служить нога. Да еще и астма.

Дочь Ирина — самая в семье образованная, закончила педучилище, работала учительницей. Отец, посмотрев на ее зарплатку, забрал из школы и устроил на завод, в АО «Рослада». Бывшая учительница комплекует на складе детали для «Жигулей». Получает около трех тысяч рублей, на которые содержит безработ-

ного мужа и маленькую дочку. Сына Андрея Михаилу Васильевичу удалось устроить на свое место, на нефтеперерагонный. Он получает очень приличную по местным меркам зарплату — около десяти тысяч рублей.

Получил от компании кредит на покупку жилья, который должен выплатить за десять лет. А денег и сейчас едва хватает: ведь у Андрея трое детей и безработная жена. Поэтому он по выходным дням вместе с другими рабочими подрабатывает: делает евроремонт тому, у кого есть на это деньги.

КТО БЕДСТВУЕТ, А КТО «ПРИБЕДНЯЕТСЯ»?

Подобные примеры могут привести и наши читатели. Но вот «Российская газета» недавно выступила еще с одной статьей на тему нашей жизни: «Козьмодемьян «прибедняемости»» («РГ», № 211). Автор ее — человек известный, научный руководитель Высшей школы экономики Евгений Ясин.

«Есть группа экспертов, — пишет он, — которая утверждает, что бедных в России уже около 60 процентов. Другие говорят, что даже 80 процентов можно отнести к этой категории. На чем основываются их выводы? На том, что если взять официальную черту бедности (она определяется прожиточным минимумом, сейчас это 2588 рублей в месяц), то, оказывается, большая часть имеет доходы или чуть ниже, или немного выше. Отсюда делается заключение, что по бедности мы — особенная страна».

Как раз с этим-то наш бывший главный экономист страны категорически не согласен. По его мнению, все зависит от системы подсчета. Ведь если считать бедными только тех, кто испытывает лишения не менее пяти лет подряд, то таких наберется

всего лишь около 7 процентов. Вполне, как видим, «приличный» показатель.

Согласно публикации «Родной газеты» № 37, «До седьмого колена», при продолжении существующей политики нынешним беднякам из нищеты не выбраться. И их детям тоже. По сути, отмечает обозреватель газеты Евгений Калюков, речь идет о появлении в России миллионов потомственных бедняков, которые останутся в нищете навсегда. Да еще передадут ее своим детям.

Пожалуй, только «Труд» на минувшей неделе излил немного «балзама» на наши измученные финансовыми проблемами души: все мы, россияне, оказываемся, храним на банковских счетах почти два триллиона рублей. Много это или мало?

Смотря на чей взгляд. Правительство, по словам экономического обозревателя газеты А. Проценко, считает такую «круглую» цифру показателем, свидетельствующим о повышении жизненного уровня населения. Хотя, с другой стороны, на каждого из нас из этой суммы приходится

только... 400 у.е. (долларов). В то время как среднестатистический немец ежемесячно(!) увеличивает свои накопления на 150 евро.

КАКАЯ АРМИЯ НУЖНА?

С первого октября начался осенний призыв граждан на военную службу. Некогда — волнующая пора для молодых людей. Романтика подвига, служения Родине. Нынче же газета «Труд» за 2 октября скорбно отметила: лишь 9,5 процента юношей призывного возраста встанут в армейский строй. У остальных призывников находятся всевозможные справки и отстрочки.

«Армейской» теме отдали должное почти все российские газеты. Причем представленные на обсуждение читателями точки зрения самые разные. «Новая газета» в № 73, к примеру, проводит явную аналогию нынешней нашей армии с ситуацией, показанной накануне в многосерийном фильме «Штрафбат». Да и название у статьи не располагающее к оптимизму: «Приговоренные к подвигу».

Газета «Трибуна» не особенно огорчается по поводу рекордно низкой цифры призыва. И даже делает предположение, что большее количество призывников Минобороны попросту... не прокормит. Не особенно отличающиеся суждения и у «Известий», и у «Комсомольской правды». Остается только поинтересоваться у благодушствующих столичных публицистов: кто их-то будет защищать в случае реальной опасности?

Ведь международная обстановка за последние месяцы стабильной не стала. Постепенно набирает темпы война в Ираке, приобретает характер гражданской. Прогрессируют взрывы террористов в Египте, унеся жизни десятков отдыхающих в курортном городке.

Юрий ВЕТРОВ.

ОРЛОВСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ЦЕНТР РЫНОЧНЫХ ОТНОШЕНИЙ

РАЗВИТИЕ

«РАЗВИТИЕ»

осуществляет продажу готовых и строящихся квартир в новых домах с предоставлением ипотечного займа

с 15 октября по 15 ноября 2004 года ПРОВОДИТ АКЦИЮ

по продаже готовых к заселению 3-комнатных квартир по ул. **МАРИНЧЕНКО, 19** и ул. **ПЛАНЕРНОЙ, 75**
ПРИ 100%-НОЙ ОПЛАТЕ — СКИДКА 40 ТЫС. РУБ.
ПРИ 50%-НОЙ ОПЛАТЕ СРАЗУ И ДОПЛАТЕ В ТЕЧЕНИЕ МЕСЯЦА — СКИДКА 30 ТЫС. РУБ.
ПРИ ОПЛАТЕ 50% СРАЗУ И ДОПЛАТЕ ДО КОНЦА 2004 ГОДА — СКИДКА 24 ТЫС. РУБ.

НОВЫЕ СТРОЯЩИЕСЯ ДОМА В ГОРОДЕ ОРЛЕ

СОВЕТСКИЙ РАЙОН:	СРОК СДАЧИ	СЕВЕРНЫЙ РАЙОН:	СРОК СДАЧИ
ул. Горького — 60 лет Октября	IV кв. 2004 года	ул. Маринченко	I кв. 2005 года
ул. Ягодный	IV кв. 2006 года	ул. Раздольная	IV кв. 2005 года
ул. 8-го Марта	IV кв. 2005 года	ул. Бурова	III кв. 2005 года
Наугорское шоссе	III кв. 2005 года	ЗАВОДСКОЙ РАЙОН:	СРОК СДАЧИ
ул. Генерала Родина	II кв. 2005 года	ул. Планерная	I кв. 2005 года
ул. Матросова	III кв. 2005 года	ул. Латышских стрелков	III кв. 2005 года

г. Орел, пл. Мира, 7. Новое жилье, ипотека — каб. № 11; тел.: 75-49-56, 75-49-55.
 Вторичный рынок — каб. № 10; тел. 75-49-57.

ВНИМАНИЕ! С октября открыт дополнительный офис продаж по адресу:
 г. Орел, ул. Салтыкова-Щедрина, 23; тел. 43-57-85.

ВРЕМЯ РАБОТЫ. В рабочие дни: с 8.30 до 20.00; суббота и воскресенье: с 9.00 до 18.00.